

防欠薪 在行动

青海一月为389名农民工追发工资2189万元

本报讯(记者邢生祥)日前,记者从青海省人力资源和社会保障厅获悉,3月10日至4月10日,青海在全省范围内开展解决拖欠农民工工资问题专项督查。期间,先后为389名农民工追发工资2189.4万元,公布拒不支付农民工工资典型案例18起,移送公安机关处理恶意欠薪案件5起,约谈欠薪问题突出的地区责任人3人。

为进一步落实责任,青海督促各地区严格按照“属地管理、分级负责,谁主管谁负责”的原则,集中解决2017年春节期间尚未解决的欠薪陈案。同时,专项督查组重点围绕各市州自查整改情况,推动解决了一批拖欠农民工工资问题,集中曝光了一批典型案例、严肃问责了一批失职失责特别是政府投资项目拖欠工程款导致欠薪的责任人。

青海建立《农民工工资欠薪存量案件台账》,对台账中涉及的案件落实人员、落实责任、落实时限,采取有效措施抓紧解决,做到问题不解决不销账,确保被拖欠工资发放到位,切实维护农民工合法权益。各地区对排查发现或举报投诉的欠薪问题,采取多种方式筹措资金或工资保证金及时予以清偿。

据介绍,青海对工程建设领域特别是政府投资项目建设,因拖欠工程款导致施工企业无力支付工资的,由建设单位或总承包企业以未结清的工程款为限先行垫付农民工工资,对恶意欠薪涉嫌构成犯罪的,及时移送司法机关依法追究刑事责任。同时,加强行政司法联动,对涉嫌拒不支付劳动报酬、承包人携款逃匿等犯罪案件及时下达劳动保障监察责令改正决定书并依法移送公安机关,有效打击了拒不支付农民工工资报酬的违法犯罪行为。

与此同时,青海建立欠薪黑名单,依法曝光典型案件。通过出台《青海省劳动保障守法诚信等级评价及失信惩戒办法(试行)》,积极推进劳动保障守信激励及失信惩戒工作,实行分类动态监管,对恶意欠薪案件,依据相关规定予以曝光。

长春:推行农民工工资实名制管理

本报讯(记者柳婧婧)4月26日,记者从长春市人社局获悉,今年该市将在建设领域全面推行实名制管理和农民工工资“精准支付行动”,力求通过实现实名制推行工作的100%覆盖率,从源头解决农民工欠薪问题。

劳动监察部门要求,用工企业要做好农民工日常管理,包括设立门禁、出工打卡机或面部自动识别系统,详细记录农民工基本信息和出工情况,并及时制作农民工工资表,保证农民工工资按月足额发放。

今年,长春市人社和劳动监察部门将对建筑施工工地进行全面走访检查,对未按要求办理实名制的责任企业和项目工地,从严整治、从重处罚。同时推出侵害劳动者利益企业黑名单。通过主流媒体平台向社会公布信息,报送行业主管部门记入信用平台,并建议行业主管部门责令上单企业暂停施工直至整改完毕。

目前,长春市农民工实名制开展及清欠工作,已经纳入全市政府绩效管理与考核工作八个专项考评工作。此外,长春市还启动了责任追究制度,将对职能部门履责情况进行问责。

山东梁山:扶持返乡农民工创业带动就业

本报讯(记者丛民通讯员杨玉建)今年以来,山东省梁山县总工会想方设法,积极鼓励返乡农民工创业带动就业。在资金、信息、税收、培训、就业等方面提供帮助,让他们在家门口创业无忧,助推当地经济快速发展。截至目前,全县有1000多名返乡农民工通过创业带动就业,成为当地颇有名气的“企业家”,有6万多名农民工从中受益。

小路口镇返乡创业“企业家”王成允建起了梁山水泊食品有限公司,深加工咸鸭蛋,成为当地有名的企业家。在他的带动下,有100多名农民工在该厂上班,攀铺镇东后杨庄村农民杨冠峰返乡后,在县镇总工会的帮助下建起了盛鑫挂车厂,生产的优质半挂车远销越南、缅甸等国家和全国20多个大中城市。

湖北武汉:500名农民工体验免费体检

本报讯(记者张翀 通讯员石梦云 李江涛)日前,在武汉中央商务区,一场惠及500名农民工的免费体检在宗地十七号项目部持续了3天,为广大建设者送来健康。

据了解,为方便农民工体检,项目部专门在工人生活区搭建了临时体检室。值得一提的是,此次参加体检的农民工中,有60余名女农民工。“来武汉好几年,还是第一次参加免费的妇科体检,挺激动的。”一线女农民工李迎春说。

该项目经理陈强表示,为了进一步加强对劳务工管理以及对劳务人员的健康的重视和关怀,项目部由党政工团牵头,工会工委组织开展了此次体检,关爱农民工是一项长期的企业文化建设活动,将会继续开展,为农民工创造良好工作条件。

因人因地施策 助推精准扶贫

内蒙古自治区奈曼旗供电公司东明供电所积极落实中央精准扶贫战略决策部署,在进村入户驻点帮扶,深化农网改造升级,助力贫困村脱贫致富。

奈曼旗东明镇兴发村总人口1300余人,现有耕地面积近1万亩,用电客户数388户,地形崎岖,土地贫瘠,交通十分不便,这成为当地贫穷的主要因素之一。兴发村村民经济来源主要依靠种植业,该所在多次实地考察后决定,以种植业、养殖业为突破口,采取“供电公司+基地+专业合作社+农户”的模式帮助兴发村积极调整产业结构,大力发展特色产业。

该所制定的“产业扶贫、智力扶贫、爱心扶贫”方案被称作打开兴发村脱贫致富大门的三把钥匙。增强自身“造血”机能,解决制约贫困群众经济发展瓶颈的头一把钥匙,就是产业扶贫。该所负责人表示,扶贫方案不仅

都要陆续进行发展,群众都投入进来经营。

自开展结对帮扶工作以来,该所通过协商联系相关业务部门对群众开展技能培训,使群众都能掌握一项实用技术,确保产业发展有保障,脱贫致富有技术。帮助有劳动能力的群众积极联系相关企业,鼓励外出务工创收,不断提高贫困群众的“造血”功能。同时,积极组织干部员工入村走访解决群众困难,帮助指导群众发展养殖、种植产业,已取得明显效益,经济收入不断提高,部分困难群众已顺利搬进了新居,生活条件得到了显著改善。

长期以来,东明供电所认真履行社会责任,把扶贫工作纳入重要议事日程,定期召开专题会议研究解决扶贫工作难题,确定把扶贫工作与供电服务工作相结合,积极争取项目资金加大电网改造力度,改善农村偏远山区用电条件,为兴发村发展产业用电提供坚强保障。定期组织员工义务上门为五保户、孤寡老人检修线路,指导安全用电,免费更换灯泡,解决实际生活困难。(张萌萌)

青年创客团队激发行业后续动力

当代的供电劳模,不仅是只会拧螺丝、爬电线杆的体力劳动者,而且充满创造力。去年,东莞供电局建立了“青年创客空间”,并推出以“激光大炮”为代表的创新成果。

“团队的建立,是为了拓展青年创新渠道,打造企业人才及科技项目的孵化器。”东莞供电局团委的曾家杰介绍。据悉,该团队先后获得“南方电网公司集体三等功”“全国电力职工技术创新成果二等奖”等多项荣誉。他们以问题为导向,从生产经营实际问题出发,通过武装创新力量,更好地保障了电网安全可靠运行。

“成果转化的生力军”

立足岗位解决现实生产难题

“我们的创新动力源于作业现实,比如无人机代替上塔作业可从中风险降到

低风险;野外作业需要技术手段去辅助,例如通过提高防雷水平去管控外力破坏,我们所做的一切都是为了降低人身、设备、电网风险。”

团队建立的初衷,是使青年员工可以参

与到企业问题解决的过程中来,尤其要以科

技成果的转化推广为社会创造效益,要让其

成为成果转化推广的生力军。

以“激光大炮”为例,6个20多岁的成

“一个人带动一群人”

滚雪球效应让队伍发展壮大

目前,团队共有近40人,2016年创新项

目硕果累累,新授权发明专利和实用新型专

利共11项;多个项目获得获广东电网职工

技术创新和专利奖……

成果离不开团队的带动作用。团队成立之初,只有20余人,最初的带头人,是南网

工人发明家、广东省五一劳动奖章获得者夏

云峰博士。他带领众多青年基层员工加入创

新行列,并组织他们牵头做项目负责人。例

如2013届的新员工陈华平,目前已获得授

权专利2项,还获得了广东电网职工创新奖

励3项。

创新项目以这种“分包”给攻关小组的

形式开展,极大鼓舞了一线青年员工开展创

新活动的积极性,也吸引了越来越多的青年

员工加入其中,团队发展到现在,已由最初

的20人增加至40人,几乎囊括了该部门所

有的青年员工。(顾莹)

专门伪造签到表对施工单位进行敲诈

北京37人团伙假冒农民工讨薪被刑拘

本报讯(通讯员闫长禄 记者郭强)日前,北京有一家建筑公司报警称被“讨薪”120万元,原来有人伪造了工人的签到表,以此要挟建筑公司索要高额的工资。目前,这个诈骗团伙被北京市房山警方破获,初步核实两起案情,目前37名嫌疑人因涉嫌寻衅滋事被警方刑事拘留。

市民冯先生在大兴区团河有一处建筑工地,由于工程紧张,工地负责人冯先生找到手下的班组长,让他想办法增加人手。

于是,班组长就找到他的一些老乡帮忙赶工期。据冯先生称,第一批来了10多个农民工,但很快

快这批工人以工作强度大为借口,又带来了10多个人。

“这些人来了后,每次都在早上签到时露一面,有人甚至来都不来,让别人代签。”而冯先生觉得数目巨大,通过和公司会计核实后发现,公司做的工资单上欠下的工资只有30多万元。差距如此之大,让冯先生怀疑签到表应该是伪造的。

同时,冯先生选择报警。房山警方接到报警后,成立专案组侦查。民警发现,这些讨薪的工人另藏“玄机”。

“他们是一个专业团伙,专门伪造签到表对这些施工单位进行敲诈。”通过对类似案件的梳理分析,

民警发现,就在冯先生报警前不久,这个团伙刚刚从通州一工地通过相同手法敲诈了17万元。

“他们抓住了工地着急赶工期、不愿意惹事的心理,伪造签到表以死缠烂打的方式向工地要钱。”

民警发现这个讨薪团伙的主要负责人王某组织农民工分批次到工地闹事,以达到要钱的

目的,为此制订了详细的抓捕计划。

民警介绍,行动当天这些农民工正在海淀区上地的一处建筑公司索要工资。民警跟进去发现这些工人正围着会计要钱,不少人正开心数钱。民警立即将这些人控制住,包括王某在内共有37人。

“王某等人敲诈工地的手法就是所谓的领空饷,他们利用工地签到管理不严,让一个人代替很多人签到,之后按照签名的人数索要工资。”目前,警方核实在王某团伙作案两起,37人因寻衅滋事被警方刑事拘留。

杭州2017年“春风行动”招聘会落幕

共举办招聘会238场,提供岗位14.7万个,应聘4.8万人次

本报讯(通讯员罗昊 记者邹倜然)为促进农村劳动者特别是农村贫困人口转移就业,满足企业和各类单位用人需求,杭州市积极响应《人力资源和社会保障部、国务院扶贫办、全国总工会、全国妇联关于开展2017年春风行动的通知》精神,由市人力社保局主办,市就业局承办的2017年杭州市“春风行动”大型招聘会在全新搬迁落成的第二人力资源市场成功举办,共有134家企进站现场招贤纳士。

据了解,杭州市公共就业服务机构已举办招聘会64场,提供岗位47451个,初步达成意向5989人次,人力资源对接平台成效显著。活动期间,全市各级公共就业服务机构为326位求职者进行求职登记,职业指导职业介绍2248人次,介绍成功451人次。春风行动期间,杭州市共举办招聘会238场,6603家用人单位提供岗位14.7万个,应聘4.8万人次,达成初步意向2万人次。

为提高农村转移劳动力对就业的适应能力、增强其就业竞争力,市组织开展免费技能培训和创业培训活动。如,经济技术开发区本着“先培训,后输出”的原则,创新培训模式,多层次、全方位开展职业技能培训,提高培训质量和效果,努力实现“培训一人、就业一人”。

同时,聘请高校SYB创业培训教师,对有创业意愿的农民工进行创业培训,提高他们的创业能力。加强对实体人力资源市场的监督力度,通过开展人力资源市场检查,引导职业介绍服务机构依法依规、合理有序地开展中介服务,规范市场用工行为。提高农民工的维权意识。

据了解,杭州市将进一步落实就业服务长效化举措,继续关注和关心农村劳动者特别是农村贫困人口的就业情况,重点帮助其转变就业观念、提高劳动技能、拓宽就业渠道,让就业的春风温暖在杭劳动者。



南京:
工人在泥水中清淤

5月1日,南京龙蟠路玄武湖畔旁黑臭河道整治一标段现场,工人在泥水中清淤作业。

王路宪 摄/视觉中国

身残志坚,经营起万余亩毛竹山林,拓宽、兴建数十公里公路,建立专业合作社吸纳残疾人就业,获评“江西好人”、市返乡农民工创业典型

一条腿的“山大王”

本报记者 卢翔

本报通讯员 谢晓华

在江西省安福县章庄乡满目苍翠的茫茫竹海里,在一群行走的人中,他的身影与众不同,因为他翻山越岭的姿势总是一跛一拐。他看《工人日报》记者注视他的腿,爽朗地笑着说:“我在学竹子跳舞呢!”

他是王建文,入选了2017年第一期“江西好人”。他经营了一块13000余亩的毛竹山林,创办了筷子厂、木材加工厂、楠木基地。他的合作社解决了10多名残疾人就业。

起做某品牌的保健品经销商,两年时间,就收获了人生的第一桶金。

2003年,正当保健品生意做得风生水起时,一个偶然的机会,王建文听说国家将实行林业制度改革,承包经营山林前景广阔。他立即回乡考察,毛竹1100万根,占全县总数的36.7%;竹农偏爱交通方便、长势良好的竹林,很少管理、培育,都是按竹龄和大小来估卖,对偏远的残次竹林,基本上是让其自生自灭。更重要的是全乡还没个人承包经营竹林的历史。于是,他决定放弃保健品经销业务,回家创业,首先尝试在章庄村租赁500多亩残次竹林进行改造。这一决定遭到了全家人的反对。“那段日子饿了去邻居家蹭饭,晚上睡茅棚。”王建文说,“熬过来了,家人也慢慢理解、支持了。”

王建文一条腿上山,但他做人做事严谨,决定了的事就要做实做好,任何困难也改变不了

的。”王建文的朋友龚云华如此评价道。

从那一刻起,这500多亩毛竹林成了他当“山大王”的希望。“我要当行家!”王建文知道自己是半路出家,不懂技术。而毛竹要丰产,技术很关键。他挤出时间走3千米去附近的林业工作站和明月山林场章庄分场技术人员请教。对正常山里人来说,3千米也就一袋烟的功夫。对王建文来说,无异于一场马拉松比赛。

他很快就熟练掌握了一整套毛竹丰产培育技术,完成了从“菜鸟”到行家的转变。经过两年的精心抚育,被当地村民“瞧不起”的偏远毛竹低产林,在他的呵护下,变成了令人羡慕的丰产林。

正因为自己是一个残疾人,王建文富裕起来后并没有忘记帮助其他残疾人,在合作社的竹制品加工厂,优先吸纳残疾人就业。章庄乡白沙村村

民王卫华是一名残疾人,家庭生活比较困难,农闲时他在王建文的厂子里做事,每个月有一千多元的收入。章庄乡党委书记彭洪林评价他是一个有良心的“山大王”,知恩图报,懂得回报社会。

心系群众,为村民修起致富路

2005年,他通过购买、租赁的毛竹山场已扩

到5000多亩;先后贷款50万元,拓宽了林区10多公里简易公路,并硬化了其中的5公里;2014年至今,他在县财政、林业、残联等部门的支持下,又

兴建了33公里竹林公路,被当地群众称为“致富路”。在此基础上,王建文紧接着修起了他的第二条“路”——建立毛竹专业合作社,并在合作社成

立工会,被推选为工会主席。

2011年,王建文牵头成立了武明毛竹专业合

作社,共吸纳全乡18户毛竹培育、生产、经营户入

社,人社资金300余万元,10余户残疾人、贫困户家庭免费入社。经过六年的发展壮大,合作社毛竹

经营规模达1万余亩,社员全部脱贫,他的合作社被誉为“扶贫合作社”,他先后被评为市返乡农

民创业典型、省最佳科普惠农先进个人,2016年6月合作社还被评为全国科普惠农先进单位。

正因为自己是一个残疾人,王建文富裕